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研究要旨 

 2011 年度から、各地域の MSM の予防行動や予防啓発の普及の実態を明らかにし、より精度の高

い介入評価を行うために、インターネット横断調査および追跡パネル調査である Gay Community 

based Quest（以下、GCQ アンケートと表記）を準備、実施してきた。本調査は地域 NGO（東北、

首都圏、東海、近畿、福岡、沖縄、愛媛）と協働して実施し、NGO が関係を構築しているゲイ向

けイベントなどで対象者をリクルートしている。2012 年 5 月に実施した横断調査では 3,027 件の

有効回答を得た。3,027 名のうち 1,803 名が追跡パネル調査への参加に同意した。5月から開始し

たパネル調査では、第 1回パネル調査で 1,012 名からの有効回答を得た。その後総計 4回にわた

りパネル調査を間欠的に実施し 650 名（64.5％）が継続的に回答した。 

 横断調査について、年齢構成、検査行動、NGO 活動への接触を地域別に検討したところ、年齢

構成はほとんどの地域で 29 歳以下の若年層が過半数を占めていた。検査行動は生涯での受検経験

割合は50.2％-64.5％、過去1年の受検経験割合は23.6％から38.8％であり、地域差が見られた。 

パネル参加群と非参加群を比較すると、パネル参加群は年齢層が若い傾向にあったが、主要な

ゲイ向け商業施設（ゲイバー、ハッテン場）の利用に差はなかった。また過去 6か月間の性行動

の有無、性感染症の罹患についても差が見られなかった。コミュニティセンターの訪問、コミュ

ニティペーパーの購読はパネル参加群の方が高かった。 

パネル調査を実施することで、同一対象者の複数時点間の行動の変化をとらえることが可能に

なり、ゲイ向け商業施設の利用頻度、新規利用者、予防啓発への接触と行動変容の因果関係を検

証することも可能となった。パネル調査参加者におけるコミュニティセンターの新規訪問率は 1

か月間では 1.7％（5 月末から 7 月初め）、3 か月の間（9 月から 12 月）では 3.8％であった。コ

ミュニティペーパーの新規購読率は 1か月間（5月末から 7月初め）では 5.6％であった。また購

読者における再購読率はいずれの調査期間においても 50％を超えていた。 

次年度は、GCQ を引き続き実施し、特に各地域が焦点を絞った検査行動、予防行動促進のため

の介入を行い、その介入の前後でその介入を実施した地域の MSM に対して GCQ アンケートを実施

し、コミュニティの変化を確実にとらえられるようにすることを目指す。 
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A.研究目的 

 本研究の目的は、2012 年に実施したイン

ターネット横断調査、対象者が追跡可能な追

跡パネル調査を実施し、各地域の MSM の HIV

感染に関連する検査行動や予防介入の接触等

の実態を明らかにすること、インターネット

横断調査および追跡パネル調査の対象者参加

状況から本調査方法の実行性の評価を行うこ

と、パネル調査への参加群と非参加群を比較

し、パネル参加群の代表性の評価を行うこと

を目的としている。またパネル調査の結果か

ら、検査行動、予防行動の推移、また介入と

予防行動の因果関係についても明確にするこ

とを最終目標としている。 

 

B.研究方法 

本研究班において、実施している研究計画

については、調査ごとに名古屋市立大学看護

学部倫理委員会より実施の承認を得て実施し

た。 

対象者は、日本に居住しているゲイコミュ

ニティやゲイ向け商業施設に接触のある可能

性のある MSM である。対象者のリクルートは、

ゲイ向けクラブイベントやコミュニティペー

パーに本調査の広告を掲載して行った。 

 質問の内容は、各地域により若干異なるが、

基本属性、検査行動、性行動、性感染症既往

歴、HIV に関する対話経験、HIV の身近感など

から構成され 40 項目前後である。各地域で作

成、普及を図っている介入資材の効果評価を

行うことができるよう、各地域の介入への接

触を尋ねる項目は地域ごとにカスタマイズし

ている。 

初回の横断調査時には、今後のパネル調査

への継続協力意思についても尋ね、継続意思

を示したものに対しては、メールアドレスの

入力を任意で依頼した。その後、5 月、7 月、

9 月、12 月と計 4 回にわたりパネル調査を実

施し、そのたびに協力の呼びかけを行い、ア

ンケートの回答の機会を提供した。 

 本研究のデータ分析には SPSS20.0ver を用

いた。カイ二乗検定など統計的検定を行う際

の有意水準は 5％とした。 

 

C.研究結果 

1.インターネット横断調査および追跡パネル

調査の対象者参加状況 

2012 年の 5 月に実施した第 1 回の横断調査

では、沖縄では 305 件、九州では 451 件、四

国では 370 件、近畿では 548 件、東海では 423

件、関東では 873 件、東北では 172 件、その

他の地域を合わせて総計 3,027 件の MSM、男

性同性愛者からの有効回答を得た。また回答

者のうち、1,803 名（59.6％）が今後の回答

パネル調査
①

【時期】
2012.5月末

パネル調査
②

【時期】
7月

パネル調査
③

【時期】
9月

パネル調査
④

【時期】
12月

【時期】

2012年2-5月
【対象】全国のMSM
【リクルート方法】

各地のクラブイベ
ントのバナー、コ
ミュニティペーパー
等に協力依頼広
告設置

ベースライン
インターネット横断調査

有効回答：3,027件
↓

1,012件

継続率

56.1％

921件

継続率

51.1％

872件

継続率

48.4％

818件

継続率

45.4％

図1.
インターネット横断調査および追跡パネル調査の構造

継続可能者：

1,803件

継続群 移行率
59.6％

継続調査へ
の参加依頼

↓
継続意志確認

↓
任意でメールア
ドレス登録
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継続意図を示し、実際に継続が可能な集団で

あった(図 1)。 

 ベースライン調査の後に 5 月、7 月、9 月、

12 月の計 4 回のパネル調査を行った。横断調

査の際、継続意志を示した 1,803 名のうち

1,012 名（56.1％）が第 1 回のパネル調査に

回答した。第 1 回パネル調査では 1,012 名か

らの有効回答を得た。その後総計 4 回にわた

りパネル 調査を間 欠 的に実施 し 650 名

（64.2％）が継続的に回答した。 

その後のパネル調査については、横断調査

の 際 に 継 続 意 志 を 示 し た も の の う ち の

44.4％が 2 回連続して調査に回答し、39.3％

が 3 回継続して調査に回答、36.1％が 4 回継

続して調査に回答した(図 2)。 

 

2. 5 月に実施したインターネット横断調査に

おける地域別結果（表 2-表 11） 

年齢構成割合は、24 歳以下が占める割合が

四国以外の地域で 30％を超していた。25-29

歳の群を合わせると中四国以外で 50％を超

えており、29 歳未満の層が過半数を占めてい

た(図 3)。 

生涯の HIV 検査受検経験については、地域

で差が見られ、50.2％-64.5％であった。沖縄

地域が最も高く 64.5％であった(図 4)。 

対象者全員に占める過去 1 年の HIV 検査受検

経験は23.6％から38.8％であり、沖縄が38.8％、

東海地域が 38％と最も高かった。HIV 陽性で

あることを確認していると回答した割合は

56.1%

44.4%
39.3%

36.1%

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

5/24‐5/31 7/2‐7/10 9/14‐9/24 12/12‐12/18

図2. 継続パネル調査への移行状況
第1回 横断調査(n=3027,対象者のリクルート5/21まで)

継続パネル調査(n=1803,横断調査の59.6％)
5月に回答した

総数1,012人のうち、
12月まで継続的に

回答した人は…
650人(64.2％)

2.6-5.3％の幅があり、関東地域が 5.3％と最

も高かった(図 5)。 

商業施設の利用については、過去 6 か月の

ゲイバーの利用は 62.7-77.8％の利用割合で

あり、いずれの地域でも過半数の対象者に過

去 6 か月のゲイバーの利用経験があった。過

去 6 か月の有料ハッテン場の利用は 18.5％

-31.8％であった。 
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3. 追跡パネル調査：継続参加者と非継続者の

比較 

追跡パネル調査について継続的に参加した

ものと参加に同意しなかったものの属性を比

較した。基礎属性については、パネル調査へ

の継続参加者は非参加者群と比較して、関東

地域居住者の割合が 35％と占める割合が高

かった。全体では継続群では、関東地域居住

者が占める割合は 35％と最も多く、近畿 17％、

九州 12％、東海地域 9％と続いた(図 6)。 

 年齢分布については 20 歳代の占める割合

が継続参加者の方が高いものの、その他の年

齢群では顕著な差は見られなかった(図 7)。 

性指向については、ゲイの占める割合がパ

ネル参加群は 84％、パネル非参加群では 74％

であり、参加群の方が有意に高かった。 

過去 6 か月の商業施設の利用についてはゲイ

バー、有料ハッテン場の利用は差がなかったが、 

 

 

パネル参加群の方が、クラブイベント、出会

い系サイト、mixi、エロ系 SNS、出会い系ス

マートフォンアプリの利用経験はパネル非参

加群より有意に高かった(図 8)。 

梅毒、A 型肝炎、B 型肝炎、C 型肝炎、クラ

ミジア、尖圭コンジローマ、淋病、HIV、赤痢

アメーバ、毛じらみ、性器ヘルペスいずれか

の性感染症の罹患経験はパネル調査参加の有

無で差はなかった。パネル参加群では 37％、

非参加群では 38％であった。疾患別にみると、

コンジローマのみでパネル参加群は 4％、非

参加群は 2％と罹患経験に有意差が見られた

(図 9)。 

検査行動は、生涯に HIV 検査を受けたこと

があるものは、パネル参加群は 54％、非参加

群は 59％であり、継続意志がない人の方が有

意に高かった。 
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性行動は過去半年のアナルセックスの経験

は差が見られないが、パネルへの継続意志が

ない人の方が高く、過去半年のコンドーム常

用割合も高かった（図 10）。 

コミュニティセンターに行った経験はパネ

ル参加群の方が 32.6％と非参加群の 23.6％

より高かった。コミュニティペーパーを読ん

だ経験はパネル参加群の方が 48.6％とパネ

ル非参加群の 42.6％よりも低かった。 

 

4. 追跡パネル調査からみたNGO活動への接触、

ゲイ向けの商業施設の利用 

 横断調査ののち、計 4 回のパネル調査を実

施した。継続的に調査に参加した者は総計

650 名であった。その対象者の基礎属性の内

訳（表 1）をみると、居住地では関東ブロッ

ク（46.6％）、近畿ブロック（19.4％）と最も

多く、年齢層は 20-29 歳が 49.2％と最も多

かった。性指向はゲイが 83.4％であった。 

 ブロック別に HIV 感染症既往について

ベースラインと 12月時点でみたところ関東、

近畿、四国では HIV 感染症既往割合が増加

した。分析対象者(n=650)における 6 月から

12月までの新規罹患率は 2.8％であった（た

だし、本分析では、「これまでにかかったこ

とがある性感染症はどれですか?」という項

目で HIV 感染症を選択した人と、「過去 1 年

間に HIV 抗体検査を受けたことはあります

か？」という質問に「一年以上前に陽性を

確認している」と回答した人を合わせて 

 

データクリーニングを行い、“HIV 感染症既

往あり”とした）(図 11)。 

 追跡パネル調査において、コミュニティセ

ンターやコミュニティペーパーの新規訪問や

接触を検討した。ベースラインとなる横断調

査の段階では 33.8％の対象者がコミュニティ

センターへの訪問経験があった。その後のパ

ネル調査においても訪問経験は 50％以上であ

り、半数以上の対象者が再訪問を行っていた

(図 12)。新規に訪問した人の割合は、5-6 月

においては 1.7％、9 月（第 3 回パネル調査）

から 12 月（第 4 回パネル調査）の間では 3.8％

であった。コミュニティペーパーについては、

ベースラインとなる横断調査では、生涯既読

率は 48.5％であった。パネル調査においては、

各調査間隔の期間により異なるものの 56.4％

から 60.3％の再購読率であった。また新規購

読率は 3.1％から 9.2％であった。（＊ただし、

この分析では、新規訪問/既読(率)とは、第 1

回の横断調査時点で、対象となる介入プ
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ログラムに接触(訪問/既読)したことが「生涯

にない」と回答した人で Follow-up 時点(7 月

から12月にかけて行われた第2回以降のパネ

ル調査で初めて接触したと回答した人(その

割合)のことを指す。また再訪問/既読(率) と

は 第 1 回の横断調査時点で、対象となる介入

プログラムに接触(訪問/既読)したことが「生

涯にある」と回答した人で 2 回目以降のパネ

ル調査時点でも繰り返し接触したと回答した

人(その割合)のことを指している)。 

新規利用者(率) とは、対象者のリクルート

時点で過去 6 ヶ月間に対象となる商業施設を

利用していなかった人であり、その後のパネ

ル調査時点（5 月-12 月）では利用したことが

あると回答した人(その割合)のことを指す

(図 13)。また再利用者(率)とは、対象者のリ

クルート時点で過去 6 ヶ月間に対象となる商

業施設を利用していた人でその後のパネル調

査（5 月-12 月）でも利用したことがあると回

答した人(その割合)とした。 

 

D.考察 

パネル調査を実施することで、同一対象者

の複数時点間の行動の変化をとらえることが

可能になり、ゲイ向け商業施設の利用頻度、

新規利用者、予防啓発への接触と行動変容の

因果関係を検証することも可能となった。 
次年度は、GCQ を引き続き実施し、特に各

地域が焦点を絞った検査行動、予防行動促進

のための介入を行い、その介入の前後でその

介入を実施した地域の MSM に対して GCQ アン

ケートを実施し、コミュニティの変化を確実

にとらえられるようにすることを目指す。た

だし関東、関西地域以外の地域ではパネル調

査への継続協力者数が限られており、第 1 回

の調査でのさらなる対象者数の確保が重要と

なる。今後は、検査行動や予防行動とコミュ

ニティで展開した介入の接触の関連について、

相対危険を算出し因果関係について検討を

行っていく。 

 

E.結語 

本年度は昨年度から調査を準備、開始して

きたインターネット横断調査および追跡パネ

ル調査計 4 回を全地域で実施した。今回の追

跡パネル調査対象者は、従来のバー調査、ク

ラブイベント調査と比較して、若干若い年齢

層が多い、関東地域在住者が多いなどの偏り

があった。しかし性感染症の罹患歴、性行動

の活発度には継続調査参加群と非参加群に差

はなかった。一定の偏りに注意はする必要が

あるが、介入効果評価に資するデータとなる

と考える。 

パネル調査により、コミュニティセンター

の新規訪問率は 1 か月間では 1.7％（5 月末か

ら 7 月初め）、3 か月の間（9 月から 12 月）で

は 3.8％であった。コミュニティペーパーの

新規購読率は 1 か月間（5 月末から 7 月初め）

では 5.6％であった。また購読者における再

購読率もいずれの調査期間においても 50％

を超えていた。 

次年度は、各地域が焦点を絞った検査行動、

予防行動促進のための介入を行い、その介入

の前後でその介入を実施した地域の MSM に対

して GCQ アンケートを実施し、コミュニティ

の変化を確実にとらえられるようにすること

を目指す。 
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表 1. 追跡パネル調査における分析対象者の基本属性（n=650） 

 n ( ％ )  n ( ％ )

居住ブロック 年齢層
北海道ブロック 12 ( 1.8 ) 19歳以下 49 ( 7.5 )

東北ブロック 27 ( 4.2 ) 20-29歳 320 ( 49.2 )
関東ブロック 303 ( 46.6 ) 30-39歳 190 ( 29.2 )

甲信越ブロック 5 ( 0.8 ) 40-49歳 78 ( 12.0 )
北陸ブロック 8 ( 1.2 ) 50-59歳 12 ( 1.8 )
東海ブロック 36 ( 5.5 ) 60歳以上 1 ( 0.2 )
近畿ブロック 126 ( 19.4 ) 性的指向
中国ブロック 16 ( 2.5 ) ゲイ(同性愛者) 542 ( 83.4 )
四国ブロック 36 ( 5.5 ) バイ(両性愛者) 88 ( 13.5 )
九州ブロック 61 ( 9.4 ) その他 20 ( 3.1 )
沖縄ブロック 18 ( 2.8 ) 婚姻状況

その他 2 ( 0.3 ) 結婚している 17 ( 2.6 )
居住期間 結婚していない 633 ( 97.4 )

⽣まれてからずっと 229 ( 35.2 ) 現在の雇⽤形態
1年未満 56 ( 8.6 ) ⾃営業 53 ( 8.2 )

1年〜5年未満 143 ( 22.0 ) 正規雇⽤ 270 ( 41.5 )
5年〜10年未満 80 ( 12.3 ) ⾮正規雇⽤ 157 ( 24.2 )

10年〜20年未満 74 ( 11.4 ) 働いていない 117 ( 18.0 )
20年以上 68 ( 10.5 ) その他 53 ( 8.2 )

居住形態 健康保険の加⼊状況
⼀⼈暮らし 296 ( 45.5 ) 国⺠健康保険 209 ( 32.2 )
家族と同居 283 ( 43.5 ) 職場の健康保険 290 ( 44.6 )

家族以外と同居 71 ( 10.9 ) 被扶養者の健康保険 119 ( 18.3 )
最終学歴 持っていない 32 ( 4.9 )

中学校 21 ( 3.2 )
⾼校 164 ( 25.2 )

専⾨学校・⾼専 89 ( 13.7 )
短⼤ 20 ( 3.1 )

⼤学・⼤学院 342 ( 52.6 )
その他 14 ( 2.2 )
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⽉
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⼈
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⼈
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と
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あ
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